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3.6 探究凸透镜成像规律

一、夯实基础

1、将一个凸透镜正对太阳光,在距凸透镜10cm处得到一个最小、最亮的光斑,若将一个物体放在凸透镜前30cm处,则可在凸透镜的另一侧得到一个(    )

A．倒立、缩小的实像

B．倒立[image: image1.png]FRM(ZXXK.COM B PR B




、放大的实像
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C．正立、缩小的实像

D．正立、放大的虚像

2、某凸透镜的焦距为10厘米,若物体在光屏上所成的像离该透镜的距离大于30厘米,则物体离该透镜的距离可能为(    )

A．3厘米

B．13厘米

C．23厘米

D．3[image: image3.png]FRM(ZXXK.COM B PR B




3厘米

3、在做凸透镜成像实验时，将点燃的蜡烛沿着光具座，从凸透镜二倍焦距以外的某位置向焦点移动。在此过程中，像的大小及像距的变化情况是（     ）

A．像和像距都逐渐变大

B．像和像距都逐渐变小

C．像逐渐变大，像距逐渐变小

D．像逐渐变小，像距逐渐变大

4、在探究凸透镜成像规律时，小明将[image: image4.png]FRM(ZXXK.COM B PR B




蜡烛沿主光轴由距透镜90cm移至120cm的过程中，发现烛焰在图示位置光屏上的像一直比较清晰。若他再将蜡烛移至距透镜7cm处，移动光屏，则屏上得到的像一定是（  [image: image5.png]FRM(ZXXK.COM B PR B




    ）

放大的像

B.等大的像

C.缩小的像

D.正立的像

5、如图是探究凸诱镜成像规律的装置，此时光屏上成清晰的像.下列说法中正确的是(    )

[image: image6.jpg]



A.光屏上的像是一个倒立、放大的实像

B.此凸透镜的焦距小于l[image: image7.png]FRM(ZXXK.COM B PR B




0cm

C.若将蜡烛移动到20cm处，光屏移动到70cm处，会再次得到一个清晰的像[来源:学_科_网]
D.若在蜡烛和凸诱镜之间放一个远视眼镜，将光屏向右移动才能得到一个清晰的像

二、实验设计

6、学习透镜知识时，秦老师与同学们发现照相机、投影仪与放大镜，在距离、成像等方面有差异，经过讨论，确立了探究课题“凸透镜所成像的虚实、大小、倒正跟_____（选填“物体的大小”或“物距”）有什么关系”，小敏同学利用图示装置进行实验时，发现当物距大于二倍焦距时移动光屏能承接到一个倒立、_____的实像，与上面研究过的_____成像原理相同；若想让所成实像变大些，可将蜡烛适当_____（选填“靠近”或“远离”）透镜。

7、小明在“探究凸透镜成像的规律”实验时：

（1）组装并调整实验器材，使烛焰、凸透镜和光屏三者的中心在_____上。

（2）调整蜡烛、凸透镜和光屏到如图所示的位置，光屏上得到清晰的_____（选填“放大”、“缩小”或“等大”）的实像，这一成像规律在生活中的应用是_____。

（3）保持图中凸透镜和光屏的位置不变，将蜡烛向左移动一段距离，屏上的像变模糊了，小明将自己的眼镜放在蜡烛和凸透镜之间，并适当调整眼镜的位置，光屏上的像又清晰了，则小明带的是____[image: image8.png]FRM(ZXXK.COM B PR B




_（选填“近视”或“远视”）眼镜。

三、中考链接

8、如图所示，小夏同学在“探究凸透镜成像规律”实验时，烛焰在光屏上成了一个清晰的像，下列说法正确的是（    ）
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利用这一成像规律可制成幻灯机

B．要使光屏上烛焰的像变小，只须将蜡烛靠近凸透镜

C．实验中，蜡烛越烧[image: image11.png]FRM(ZXXK.COM B PR B




越短，光屏上烛焰[image: image12.png]FRM(ZXXK.COM B PR B




的像向上移动[来源:学.科.网Z.X.X.K]
D．为了便于从不同方向观察光屏上的像，光屏应选用较光滑的玻璃板

9、如图所示,图甲测凸透镜的焦距,图乙“探究凸透镜成像的规律”,在图乙所示的位置光屏上成清晰的像,下列说法正确的是(     )
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[来源:学科网]
A．由图甲可知凸透镜的焦距是40cm

B．图乙的成像的特点与投影仪的成像原理相同

C．图乙中若用遮光板挡住凸透镜的上半部分,光屏上只出现像的下半部分

D．图乙中若在凸透镜左侧“戴”上近视镜,光屏向右移动才能找到清晰的像

10、如图所示,小红同学在做“探究凸透镜成像规律”实验时,烛焰在图示位置时能在光屏上成清晰的像.下列说法正确的是(     )
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．所成的像是虚像

B．所成的像是倒立、缩小的

C．投影仪就是利用这一成像原理制成的

D．要使光屏上烛焰的像变大,可将光屏靠近凸透镜

参考答案
夯实基础

【答案】A

【解析】将一个凸透镜对准太阳光,可在距透镜10cm的地方得到一个最小亮点,所以凸透镜的焦距f=10cm.,一个物体放在这个透镜前30cm处,此时u>2f,成倒立、缩小的实像.所以A选项是正确的。

【答案】B

【解析】凸透镜的焦距为10厘米,像距u=30cm>2f=2X10cm,则物体离该透镜的距离2f>u>f,即20cm>u>10cm,所以u=13cm与题意相符.所以B选项是正确的。

3、【答案】A

【解析】当物距大于一倍焦距时，凸透镜成倒立的实像，且物距越小，像距越大，成的像也越大；所以将蜡烛从二倍焦距外的地方逐渐向凸透镜的焦点靠近的过程中，像距逐渐变大，像逐渐变大，故A正确。故本题答案为A。

4、【答案】A

5、【答案】AC

【解析】由图示可知，此时的物距小于像距，所成的像应是倒立、放大的实像，故A正确；此时物体应处于一倍焦距到二倍焦距之间，像应在二倍焦距以外，由图示可知，此时的物距为20cm，所以可得焦距应是大于10cm的，故B错；根据光路的可逆性可知，将蜡烛移动到20cm处，光屏移动到70cm处，会再次得到一个清晰的倒立、缩小的实像，故C正确；远视眼镜属于凸诱镜，对光具有会聚作用，在蜡烛和凸诱镜之间放一个远视眼镜，光会先会聚，此时的像距会变小，故光屏应向左移动才能得到清晰的像，故D错；应选AC。

二、实验设计

6、【答案】物距，缩小，照相机，靠近

【解析】探究“凸透镜成像规律”，发现照相机、投影仪与放大镜，在距离[image: image16.png]FRM(ZXXK.COM B PR B




、成像[image: image17.png]FRM(ZXXK.COM B PR B




等方面有差异，因此探究问题应该是凸透镜所成像的虚实、大小、倒正跟物距的关系是什么，根据凸透镜成像规律，可知，u>2f，成倒立、缩小的实像，应用于照相机，凸透镜成实像时，物近像远像变大，若想让所成实像变大些，应减小物距，可将蜡烛适当靠近透镜。

7、【答案】（1）同一高度

（2）缩小；照相机[来源:学.科.网Z.X.X.K]
（3）近视

【解析】（1）探究凸透镜成像规律时，调整蜡烛烛焰和光屏的中心位于凸透镜的主光轴上，这样烛焰、光屏和光屏的中心大致在同一高度，像才能呈在光屏的中心。（2）由图可知，物距u=50cm-20cm=30cm，像距v=65cm-50cm=15cm，光屏上得到清晰的实像，符合u>2f，f<v<2f，根据凸透镜成像规律可知：成倒立、缩小的实像，应用于照相机。（3）在图所示情况下，保持光屏和凸透镜的位置不变，将蜡烛向左移动一段距离后，物距变大，像距变小，成像于光屏前，不移动光屏，为了使光屏上可成像，应在凸透镜左侧附近安装一个焦距适当的凹透镜，起到发散光线的作用，才能在光屏上再次得到清晰的像，凹透镜的应用为近视眼镜，则小明带的是近视眼镜。

三、中考链接

8、【答案】C

【解析】如图所示，凸透镜和蜡烛之间的距离大于凸透镜的两倍焦距2f，因此在光屏上成的像应是一个倒立缩小的实像。A选项，幻灯机的投影是一个倒立放大的实像，故A错误。B选项，要使光屏上烛焰的像变小，需要将蜡烛远离凸透镜，故B错误。C选项，因为光屏上成的像是倒立缩小的实像，试验中蜡烛越烧越短，烛焰下移，[image: image18.png]FRM(ZXXK.COM B PR B




在光屏上的烛焰对应着上移，故C正确。D选项，光屏应选用粗糙的的玻璃板，利用光的漫反射可以从不同方向观察光屏上的像，故D错误。故本题答案为C。

9、【答案】D

【解析】A、根据甲图可以知道f=10cm,故A错误;B、根据乙图u>2f,应用应该是照相机,故B错误;C、挡住了透镜上半部分,光能通过下半部分会聚成像,只是光线变少了能成一个变暗的完整的像,故C错误;D、戴上近视眼镜(凹透镜)对光有发散作[image: image19.png]FRM(ZXXK.COM B PR B




用,所以像会成在后面,光屏向右移动正确.所以D选项是正确的.所以D选项是正确的。

10、【答案】B

【解析】(1)观察图示可以知道u>2f,根据凸透镜成像规律可以知道应得到倒立缩小的实像,照相机是利用这一成像原理制成的,故A、C错误,B正确;(2)凸透镜成实像时,物近像远像变大.因此要使光屏上烛焰的像变大,可将蜡烛靠近凸透镜,光屏远离凸透镜,故D错误.所以B选项是正确的。

[来源:学_科_网]
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